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ключових аспектах міжособистісної взаємодії. Отримані результати свідчать про 
поліпшення якості спілкування, зростання розуміння позицій колег та зменшення 
конфліктів у групах. Також спостерігається позитивна динаміка в психологічній атмосфері, 
мотивації досягнень групового успіху та стремлінні зберегти цілісність групи. 
Впровадження програми призвело до позитивної динаміки у стосунках між працівниками  
та покращенні психологічного клімату в організації в цілому.  

Висновок. Узагальнюючи вищезазначене, можна стверджувати про ефективність 
розробленої програми формування психологічного клімату в організації під час кризового 
періоду. Враховуючи знайдені фактори та деталізовані аспекти впливу на психологічний 
клімат, такий підхід може бути використаний для вдосконалення управління та сприяння 
психосоціальному благополуччю в організаціях.  
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можливостей жінок і чоловіків як невід’ємної умови дотримання основоположних прав і 
свобод людини, поваги до її гідності, пошанування особистості. Як зауважує Ліна 
Костенко, «Демократія тим і добра, що при демократії не держава руйнує людину, а 
людина будує державу. І саму себе, і своє гідне життя, і гуманітарну ауру своєї нації» [3, 
с.39].  

Мета повідомлення – теоретико-методологічний аналіз проблеми формування 
національної ідентичності молоді в контексті егалітарної парадигми. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Як зазначають дослідники проблеми 
самоствердження української нації, методологічні підвалини гуманності, людиноцентризму 
як символу спадкоємності вікової історії української нації визрівали у психоісторичному та 
етнопедагогічному часопросторі української культури. Зокрема, філософ М. Попович 
наголошує, що «Бути людиною – означає бути вільною людиною. ˂…˃ В перекладі на мову 
політики гасло свободи, справедливості і солідарності являє собою вираз основних 
характеристик сучасного західного суспільства: політична (парламентська) демократія, 
ринкова економіка і національна державність» [7, c. 312]. На думку ученого, «ідеї свободи, 
справедливості, солідарності спрямовані вперед, у майбутнє, вони привабливіші як 
соціальні цінності…. Гуманістичні цінності – це виміри чи параметри, яким суспільство 
повинне задовольняти. Вони радше формулюють цілі, до яких суспільство прагне, або 
норми, яких люди мають дотримуватись. Порядок є засіб, а свобода є мета. Через норми і 
цінності в житті присутнє майбутнє, через історію – минуле» [7, с. 314].  

Суголосною є думка психолога М. Боришевського про те, що прагнення спільноти 
до державотворчих процесів, створення чи зміцнення власної держави як необхідної умови 
розвитку та самореалізації нації виражене у національній ідеї. Учений наголошує: «аналіз 
психологічних, соціально-психологічних особливостей національної свідомості та 
самосвідомості особистості, а також пов’язаних з цим інших феноменів (зокрема 
національної ідеї), свідчить про їх якнайтіснішу спорідненість або навіть органічну 
задіяність у світоглядних орієнтаціях особистості, а також у сфері її духовності»[1, с. 322-
323].  

Саме утвердження національної ідеї є моральним рушієм у справі формування нових 
структур свідомості, оновленої ментальності української нації в її духовно-культурній 
суверенності та політичній єдності. Адже творення нації слід починати з культури, 
виховання національної свідомості, яка має формуватися з урахуванням історичної 
ретроспективи. Як зауважує В. Куєвда, «традиційні стандарти, приписи виступають 
психологічно формуючими чинниками, оскільки є як зразками поведінки та діяльності, так 
і виваженими зразками переконань, вірувань, уподобань, високу значущість яких свідомо 
підтримує суспільство та поширює на структуру шкали цінностей людини. Вони 
усвідомлюються як запорука життя етносу, показник рівня його життєздатності»[5, с. 10].   

Звернення до проблеми ідентичності пов`язано з настанням ери повноправності 
буття жінки та чоловіка, посиленням інтересу до проблеми суб’єктності вибору, 
самовираження, набуття «сутнісного Я» в суперечностях життя, що найвиразніше 
репрезентується в межах культуротвірної функції гуманістичної психології та педагогіки 
(праці Г. Балла, І. Беха, М. Боришевського, В.Васютинського, Т. Говорун, І.Данилюка, 
З.Карпенко, В.Кравця, В.Кременя, В.Куєвди, С. Максименка, В. Моляко, В.Москаленко, 
В.Павелківа, В. Роменця, О.Савченко, М. Савчина, М,Слюсаревського, О.Сухомлинської, 
В. Татенка, Т. Титаренко, Н.Чепелєвої, Т. Яблонської та ін. учених).  

У контексті нашого дослідження важливою є думка М. Боришевського про те, що 
«Я-концепція як усвідомлення себе в системі найвизначальніших життєсенсових цінностей 
є своєрідною моделлю бажаного майбутнього, з параметрами якої індивід «погоджує» 
процес свого саморозвитку та само творення. Адже розвинута національна самосвідомість є 
необхідною умовою національної гідності людини, її самоповаги як представника певної 
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національної спільноти, розвитку в неї патріотичних почуттів, передусім почуття 
відповідальності, обов’язку перед Батьківщиною» [1, с. 8-9]. 

У психологічному вимірі особливого значення набуває зміст цінностей, що 
культивуються у ґендерному освітньому дискурсі, орієнтація на еґалітарний характер 
статевих ролей, який забезпечує їх універсалізацію та взаємозамінність. Неповторність 
індивідуального зростання жінки і чоловіка поступово стають громадянськими цінностями, 
оскільки свобода особистості може бути досягнута шляхом побудови взаємин статей на 
принципах еґалітарності. Еґалітарна (особистісно-орієнтована) модель гендерної взаємодії, 
побудована на принципах визнання права за кожною статтю бути суб’єктом власної 
ціннісно-смислової діяльності.  

З позиції гуманістично-екзистенційної психології, еґалітарність особистості 
розуміється як самодостатність, позиція суб’єктності в життєтворенні, актуалізація власних 
устремлінь, сприйняття себе без захисних механізмів, відкритість до досвіду й водночас 
опора на власні сили, свобода від стереотипізованих очікувань у пошуку особистісних 
смислів. Як зауважує Т. Говорун, «розкриття проблематики ґендерної психології у 
загальному контексті теоретичних підходів, і суб’єктно-вчинкового, зокрема, відкриває 
шляхи вирішення багатьох прикладних задач ґендерної культури завдяки зверненню до 
понять свідомості, самовизначення, атрибуції відповідальності, особистісного вибору» [2, 
с. 93].  

В означеній еґалітарній парадигмі були розроблені концептуальні положення 
особистісно-еґалітарного підходу (О. Кікінежді), як різновиду особистісно орієнтованого, 
розробленого І. Бехом, та ґендерного, розробленого В. Кравцем, підходів. В основу 
еґалітарної моделі майбутніх педагогів та психологів покладені провідні ідеї гуманістичної 
психології та педагогіки, інтеграція компетентнісного, особистісно орієнтованого, 
ґендерного та суб’єктно-вчинкового підходів, принципи саморозвитку, аксіологічності, 
діалогічного стилю спілкування, культуродоцільності, комплексності, цілісності тощо.  

Здійснений контент-аналіз найбільш виразних настановлень класиків філософсько-
педагогічної думки (Г. Сковорода, В. Сухомлинський, Г. Ващенко, М. Драгоманов, 
С. Русова, А. Макаренко, К. Ушинський та ін.) дав змогу виявити «етнопсихопедагогічну 
матрицю» ґендерного виховання, позитивний досвід поширення еґалітарних настановлень в 
умовах сьогодення, довести, що особистість виступає суб’єктом історіокультури, 
свободотворчості, націєтворення.   

Розкриваючи значення суб’єктно-вчинкового підходу для теорії та практики 
націєтворення, В. Татенко виокремлює ознаки «позитивної» мотивації націєтворення: 
історичну пам’ять, почуття «свободи для», свідоме прагнення його суб’єктів до 
утвердження та відстоювання своєї унікальної національної ідентичності, розкриття нових 
можливостей існування і розвитку в статусі окремої нації, але з орієнтацією на 
співробітництво з іншими національними утвореннями. Особливу увагу, на думку вченого, 
слід приділяти питанням соціально-психологічного супроводу і методичного забезпечення 
націєтворчої діяльності колективного суб’єкта, зокрема організації моніторингу його 
соціально-психологічного стану, динаміки мотивації, рівня компетентності, 
відповідальності, креативності, згуртованості, а також питанням завчасної профілактики і 
своєчасної корекції виявлених негараздів [8, с.122-124].  

Як зауважує Г. Балл, «одним із шляхів реалізації культуротвірної функції психології 
є здійснювана психологами-практиками діяльність, спрямована на психологічну підтримку 
людини в складних ситуаціях, зокрема її самоповаги, впевненості в собі, розширення 
самосвідомості та діапазону копінг-стратегій… Психолог має втілювати в собі дієвий 
гуманізм та реалізовувати у взаєминах з клієнтом низку професійно важливих принципів 
(центрованість на особі; цілісності; індивідуальності; розвитку; партнерства; доповнення)» 
[6 , с.10]. 
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Саме еґалітарна соціалізація є співзвучною практиці гуманістичного підходу в освіті 
як найбільш прогресивної та демократичної спільноти рівноправних індивідуальностей 
різної статі. У цьому розумінні вихідні положення особистісно-еґалітарного підходу як 
базової стратегії статевої соціалізації та розвитку національної ідентичності особистості 
охоплюють реалізацію ідеї рівноправ’я статей та їх взаємозамінність; індетермінацію 
біологічною належністю ґендерних ролей; утвердження еґалітарного світогляду: ґендерну 
компетентність як обізнаність із нормативами статеворольової поведінки, ґендерну 
чуйність як створення умов для  повноцінного розвитку представників різної статі попри 
статеві стереотипи та упередження, здатність розв’язувати проблеми навчання і виховання 
з позиції еґалітарної ідеології та ґендерну толерантність як повагу до основоположних прав 
та свобод людини [4; 9]. 

Висновки. Найбільш співзвучними нашому часові й перспективам формування 
національної ідентичності та національної самосвідомості молоді у контексті еґалітарної 
парадигми є оновлення прогресивних етнотрадицій та впровадження інновацій на 
принципах гуманістичної вітчизняної психологічної науки та філософсько-педагогічної 
спадщини. 
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